BẢNG TIN PHÁP LUẬT THÁNG 03/2016
Luật Trưng cầu ý dân
Ngày 25-11-2015, Quốc hội thông qua Luật Trưng cầu ý dân năm 2015, trong đó có một số nội dung đáng chú ý như:
· [bookmark: _GoBack]Trưng cầu ý dân thực hiện trong một số vấn đề như: Toàn văn Hiến pháp hoặc một số nội dung quan trọng của Hiến pháp; vấn đề đặc biệt quan trọng về chủ quyền, lãnh thổ quốc gia, về quốc phòng, an ninh, đối ngoại có ảnh hưởng trực tiếp đến lợi ích của quốc gia;…
· Ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân là ngày chủ nhật và được công bố chậm nhất là 60 ngày trước ngày bỏ phiếu trưng cầu ý dân;
· Kết quả trưng cầu ý dân có giá trị quyết định đối với vấn đề đưa ra trưng cầu ý dân và có hiệu lực kể từ ngày công bố. 
Luật Quân nhân
Ngày 26-11-2015, Quốc hội thông qua Luật Quân nhân chuyên nghiệp, công nhân và viên chức quốc phòng năm 2015, theo đó:
· Quân nhân chuyên nghiệp là công dân có trình độ chuyên môn kỹ thuật, nghiệp vụ phục vụ trong quân đội, được tuyển chọn, tuyển dụng theo chức danh và được phong quân hàm quân nhân chuyên nghiệp;
· Công nhân và viên chức quốc phòng là công dân có trình độ chuyên môn kỹ thuật, nghiệp vụ, được tuyển chọn, tuyển dụng vào Quân đội theo vị trí việc làm hoặc chức danh nghề nghiệp mà không thuộc diện được phong quân hàm sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp và hạ sĩ quan, binh sĩ;
· Quân nhân chuyên nghiệp tại ngũ là quân nhân chuyên nghiệp đang phục vụ trong lực lượng thường trực của quân đội nhân dân.
Tốc độ xe cơ giới
Ngày 31-12-2015, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Thông tư số 91/2015/TT-BGTVT “Quy định về tốc độ và khoảng cách an toàn của xe cơ giới, xe máy chuyên dùng tham gia giao thông đường bộ”. Tốc độ tối đa cho xe cơ giới trong khu dân cư, đô thị là 60 km/h với đường đôi có dải phân cách giữa và đường 1 chiều có từ 2 làn xe trở lên; 50 km/h với đường còn lại (quy định trước đó là 40- 50 km/h tùy theo loại phương tiện). Tương ứng với các loại đường trên, khi đi ngoài đô thị, ô tô đến 30 chỗ ngồi (trừ xe buýt), ô tô tải đến 3,5 tấn được chạy tối đa lần lượt là 90 km/h và 80 km/h. Ôtô trên 30 chỗ ngồi, trên 3,5 tấn được chạy tối đa 80 km/h và 70 km/h. Các loại xe buýt, đầu kéo sơ mi rơ moóc được chạy tối đa 70 km/h và 60 km/h. Xe máy chuyên dùng, xe gắn máy (kể cả xe máy điện) và các loại xe tương tự, tốc độ tối đa được xác định theo báo hiệu đường bộ và không quá 40 km/h (trừ đường cao tốc).
Bồi thường bảo hiểm
Ngày 16-2-2016, Bộ trưởng Bộ tài chính đã ban hành Thông tư số 22/2016/TT-BTC “Quy định quy tắc, điều khoản, biểu phí và mức trách nhiệm bảo hiểm bắt buộc trách nhiệm dân sự của chủ xe cơ giới”.
Số tiền tối đa mà doanh nghiệp bảo hiểm phải trả trong trường hợp có thiệt hại về người do xe cơ giới gây ra là 100 triệu đồng/người/vụ tai nạn (trước là 70 triệu đồng); với thiệt hại về tài sản, tối đa 50 triệu đồng/vụ tai nạn do xe mô tô, xe gắn máy gây ra (trước đây là 40 triệu đồng); tối đa 100 triệu đồng/vụ tai nạn do xe ô tô gây ra (trước đây là 70 triệu đồng). Doanh nghiệp phải thanh toán bồi thường cho chủ xe trong 15 ngày, từ khi nhận được hồ sơ hoặc trong 30 ngày nếu phải tiến hành xác minh hồ sơ. Thời hạn yêu cầu bồi thường là 1 năm, kể từ ngày xảy ra tai nạn.
Luật Thống kê
Luật Thống kê năm 2015 thay thế cho phiên bản 2003 quy định mục đích của hoạt động thống kê nhà nước và thống kê ngoài nhà nước như sau:
Hoạt động thống kê nhà nước nhằm cung cấp thông tin thống kê phục vụ các mục đích:
· Đáp ứng yêu cầu đánh giá, dự báo tình hình, hoạch định chiến lược, xây dựng kế hoạch, quy hoạch chính sách, quản lý, điều hành phát triển kinh tế - xã hội;
· Đáp ứng yêu cầu kiểm tra, giám sát việc thực hiện chiến lược, kế hoạch, chính sách phát triển kinh tế - xã hội;
· Đáp ứng nhu cầu sử dụng thông tin thống kê của cơ quan, tổ chức, cá nhân. 
Hoạt động thống kê ngoài thống kê nhà nước nhằm cung cấp thông tin phục vụ nghiên cứu, sản xuất kinh doanh và nhu cầu hợp pháp, chính đáng khác.
Giấy tờ cửa khẩu
Ngày 03-02-2016, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng đã ban hành Thông tư số 09/2016/TT-BQP về “Hướng dẫn về quản lý cửa khẩu biên giới đất liền”. Theo đó, công dân Việt Nam khi xuất nhập cảnh qua cửa khẩu quốc tế, cửa khẩu chính cần có một trong các loại giấy tờ sau:
· Các loại hộ chiếu như hộ chiếu ngoại giao, hộ chiếu công vụ, hộ chiếu phổ thông, hộ chiếu thuyền viên;
· Giấy thông hành, bao gồm một trong các loại: Giấy thông hành thông thường, giấy thông hành biên giới, giấy thông hành xuất nhập cảnh, giấy thông hành hồi hương; Chứng minh nhân dân, thẻ căn cước công dân (đối với tuyến biên giới Lào, Campuchia);
· Các giấy tờ khác phù hợp để xuất cảnh theo quy định pháp luật Việt Nam hoặc Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.
Mã số thuế thu nhập cá nhân
Ngày 08-03-2016, Tổng cục thuế đã ban hành Công văn số 896/TCT-KK hướng dẫn cấp mã số thuế đối với cá nhân nộp thuế thu nhập cá nhân, theo đó:
· Cá nhân được cấp một MST duy nhất, không thay đổi trong suốt cuộc đời và dùng để khai thuế, nộp thuế cho tất cả các loại thuế cá nhân phải nộp.
· Trường hợp cá nhân thay đổi nơi đăng ký hộ khẩu thường trú ngoài phạm vi cấp tỉnh và được cấp CMND mới và số CMND mới, hoặc được cấp số định danh cá nhân theo Luật Căn cước công dân, thì cá nhân đó phải thực hiện thủ tục thay đổi thông tin đăng ký thuế theo pháp luật quản lý thuế hiện hành.
Luật Kế toán
Luật Kế Toán năm 2015 được Quốc hội thông qua ngày 20-11-2015. có hiệu lực kể từ ngày 01- 7-2016, trong đó có một số điểm mới như sau:
· Quy định chi tiết hơn về hoạt động kinh doanh dịch vụ kế toán;
· Trường hợp chứng từ điện tử được lưu trữ trên các phương tiện điện tử thì phải bảo đảm an toàn, bảo mật thông tin dữ liệu và phải bảo đảm tra cứu được trong thời hạn lưu trữ;
· Các khoản mục tiền tệ có gốc ngoại tệ và các tài sản hoặc nợ phải trả có giá trị biến động thường xuyên phải được đánh giá và ghi nhận theo giá trị hợp lý tại thời điểm cuối kỳ lập báo cáo tài chính; Báo cáo tài chính nhà nước được lập trên cơ sở hợp nhất báo cáo tài chính của cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức kinh tế và các đơn vị có liên quan khác thuộc khu vực nhà nước.

Hải quan một cửa
Ngày 03-3-2016, Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan đã ban hành Quyết định số 369/QĐ- TCHQ về quy chế thực hiện cơ chế một cửa tại cơ quan Tổng cục Hải quan. Theo đó, thời hạn trả lời, giải quyết vướng mắc đối với hồ sơ thuế được quy định như sau:
· Trường hợp hồ sơ đủ điều kiện giải quyết: Phải có văn bản trả lời không quá 5 ngày làm việc kể từ khi nhận được yêu cầu, giải quyết;
· Trường hợp phải bổ sung thông tin, đơn vị nghiệp vụ phải:
+	Thông báo (bằng văn bản hoặc qua email, điện thoại,...) trong thời hạn 3 ngày làm việc kể từ khi nhận được yêu cầu, giải quyết vướng mắc, cho tổ chức, cá nhân đề nghị bổ sung thông tin.
+	Có văn bản trả lời không quá 5 ngày làm việc kể từ khi tổ chức cá nhân cung cấp đầy đủ hồ sơ, thông tin;
+	Đối với nội dung giải quyết vượt thẩm quyền: Đơn vị chủ trì thông báo cho tổ chức, cá nhân biết; có văn bản lấy ý kiến của cấp có thẩm quyền trong 5 ngày làm việc và trả lời trong 3 ngày làm việc kể từ khi nhận được ý kiến.

Xác nhận CMND
Ngày 01-2-2016, Bộ trưởng Bộ Công an đã ban hành Thông tư số 07/2016/TT-BCA quy định chi tiết một số điều của Luật Căn cước công dân và Nghị định số 137/2015/NĐ-CP. Theo đó, trong các trường hợp cấp đổi, cấp lại thẻ căn cước công dân từ chứng minh nhân dân 9 số, công dân đều có thể yêu cầu Cơ quan có thẩm quyền cấp Giấy xác nhận số Chứng minh nhân dân; nếu đủ điều kiện, công dân có thể được nhận lại chứng minh nhân dân cũ đã được cắt góc. Với chứng minh nhân dân 12 số, Thông tư chỉ ghi nhận việc công dân được trả lại chứng minh nhân dân đã cắt góc 2/3.
2Giờ làm việc tiêu chuẩn
Ngày 16-12-2015, Bộ trưởng Bộ Lao động –Thương binh và Xã hội đã ban hành Thông tư số 54/2015/TT-BLĐTBXH “Hướng dẫn về thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi đối với người lao động làm công việc sản xuất có tính thời vụ và công việc gia công hàng theo đơn đặt hàng”, trong đó có thế này:
· Tổng số giờ làm việc tất tật trong 1 ngày không quá 12 giờ; riêng đối với các nghề, công việc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm, không quá 9 giờ; Tổng số giờ làm việc trong 1 tuần không quá 64 giờ; riêng đối với các nghề, công việc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm, không quá 48 giờ;
· Tổng số giờ làm thêm trong 1 tháng không quá 32 giờ; riêng đối với các nghề, công việc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm, không quá 24 giờ.
· Tổng số giờ làm thêm trong 1 năm không quá 300 giờ.
An ninh hàng không
Ngày 01-02-2016, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Thông tư số 01/2016/TT-BGTVT “Quy định chi tiết chương trình an ninh hàng không và kiểm soát chất lượng an ninh hàng không Việt Nam”. Khi qua điểm kiểm tra an ninh hàng không vào khu vực cách ly quốc tế, mỗi hành khách, thành viên tổ bay chỉ được mang không quá 1 lít chất lỏng theo người và hành lý xách tay; dung tích của mỗi chai, lọ, bình chứa chất lỏng không quá 100 mi-li-lít và phải được đóng kín hoàn toàn. Chất lỏng mua tại cửa hàng trong khu cách ly quốc tế, trên chuyến bay quốc tế được phép mang theo người và hành lý xách tay không giới hạn dung tích với điều kiện phải đựng trong túi nhựa an ninh được dán kín. Không thấy quy định mang chất nước lên máy bay quốc nội.
Đại diện công ty cổ phần
Theo quy định tại khoản 2, Điều 134 về “Cơ cấu tổ chức quản lý công ty cổ phần”, Luật Doanh nghiệp năm 2014, trường hợp công ty cổ phần chỉ có 1 người đại diện theo pháp luật, thì một trong 2 chức danh là Chủ tịch Hội đồng quản trị hay Giám đốc hoặc Tổng giám đốc phải là người đại diện theo pháp luật của Công ty. Và người đó sẽ là Chủ tịch Hội đồng quản trị, nếu Điều lệ không quy định Giám đốc hoặc Tổng giám đốc là người đại diện theo pháp luật của Công ty. Quy định này ngược lại so với Luật 2005. Trường hợp có từ 2 người đại diện theo pháp luật trở lên, thì Chủ tịch Hội đồng quản trị và Giám đốc hoặc Tổng giám đốc đương nhiên là người đại diện theo pháp luật của công ty.
Cổ đông sáng lập
Theo quy định tại khoản 2, Điều 4 về “Giải thích từ ngữ”, Luật Doanh nghiệp năm 2014, cổ đông sáng lập là cổ đông sở hữu ít nhất 1 cổ phần phổ thông và ký tên trong danh sách cổ đông sáng lập công ty cổ phần. Như vậy, cổ đông sáng lập hiện thời chì cần “ký tên trong danh sách”, khác với quy định với khoản 11, Điều 4, Luật Doanh nghiệp năm 2005, cổ đông sáng lập là cổ đông tham gia xây dựng, thông qua và ký tên vào bản điều lệ đầu tiên của công ty.
Thông tin người quản lý
Theo quy định tại Điều 12 về “Báo cáo thay đổi thông tin của người quản lý doanh nghiệp”, Luật Doanh nghiệp năm 2014, trong thời hạn 5 ngày kể từ ngày có thay đổi, doanh nghiệp phải báo cáo Cơ quan đăng ký kinh doanh về việc thay đổi thông tin cá nhân của những người quản lý sau đây: Thành viên hội đồng quản trị công ty cổ phần;  Thành viên Ban kiểm soát hoặc Kiểm soát viên; Giám đốc hoặc Tổng Giám đốc.
Pháp nhân bồi thường
Theo quy định tại Điều 618 về “Bồi thường thiệt hại do người của pháp nhân gây ra”, Bộ luật Dân sự năm 2005, thì pháp nhân phải bồi thường thiệt hại do người của pháp nhân gây ra trong khi thực hiện nhiệm vụ được pháp nhân giao; nếu pháp nhân đã bồi thường thiệt hại thì có quyền yêu cầu người có lỗi trong việc gây thiệt hại phải hoàn trả một khoản tiền theo quy định của pháp luật.



HỎI ĐÁP
Hạn chế nhượng cổ phần?
Câu hỏi:
Công ty phát hành thêm cổ phần cho cổ đông hiện hữu để tăng vốn nhưng muốn hạn chế về thời hạn chuyển nhượng thì có được không?

Trả lời:
Điều 126 về “Chuyển nhượng cổ phần”, Luật Doanh nghiệp năm 2014 quy định, trừ trường hợp hạn chế chuyển nhượng của cổ đông sáng lập, trường hợp hạn chế chuyển nhượng cổ phần khác sẽ do Điều lệ quy định. Theo đó, trường hợp phát hành thêm này, cổ phần phát hành thêm bị hạn chế chuyển nhượng chỉ có hiệu lực nếu đáp ứng được đồng thời 2 điều kiện sau: Thứ nhất là phải được quy định trong Điều lệ công ty; Thứ hai là phải được ghi rõ trong cổ phiếu của cổ phần tương ứng.
Quyền thuê nhà bán?
Câu hỏi:
Công ty tôi có được tiếp tục thuê nhà trong trường hợp chủ nhà bán nhà cho người khác?
Trả lời:
Khoản 2, Điều 133 về “Quyền tiếp tục thuê nhà ở”, Luật Nhà ở năm 2014 quy định, trường hợp chủ sở hữu nhà ở chuyển quyền sở hữu nhà ở đang cho thuê cho người khác mà thời hạn thuê nhà ở vẫn còn thì bên thuê nhà ở được tiếp tục thuê đến hết hạn hợp đồng; chủ sở hữu nhà ở mới có trách nhiệm tiếp tục thực hiện hợp đồng thuê nhà ở đã ký kết trước đó, trừ trường hợp các bên có thỏa thuận khác. Khoản 4, Điều 496 về “Quyền của bên thuê nhà ở”, Bộ luật Dân sự năm 2005 cũng quy định tương tự. Và Điều 500 về “Thuê nhà để sử dụng vào mục đích khác” quy định, nếu thuê nhà ở hoặc thuê nhà khác để sử dụng vào mục đích kinh doanh, thì các bên cũng được áp dụng tương tự.
Gửi biên bản kiểm phiếu?
Câu hỏi:
Biên bản và nghị quyết cuộc họp Đại hội đồng cổ đông đã được công bố và thông qua trước 100% cổ đông của công ty thì có bắt buộc phải gửi cho cổ đông hay không?
Trả lời:
Khoản 2, Điều 148 về “Hiệu lực các nghị quyết của Đại hội đồng cổ đông” quy định:“2. Các nghị quyết của Đại hội đồng cổ đông được thông qua bằng 100% tổng số cổ phần có quyền biểu quyết là hợp pháp và có hiệu lực ngay cả khi trình tự và thủ tục thông qua nghị quyết đó không được thực hiện đúng như quy định.”Tuy nhiên, kể cả trong trường hợp trên, thì vẫn phải thực hiện theo quy định tại khoản 3, Điều 146 về “Biên bản họp Đại hội đồng cổ đông”: “Biên bản họp Đại hội đồng cổ đông phải được gửi đến tất cả cổ đông trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày kết thúc cuộc họp; việc gửi biên bản kiểm phiếu có thể thay thế bằng việc đăng tải lên trang thông tin điện tử của công ty (nếu có).”Và cổ đông có quyền yêu cầu Tòa án hoặc Trọng tài hủy bỏ nghị quyết Đại hội đồng cổ đông trong thời hạn 90 ngày, kể từ ngày nhận được biên bản họp.

Làm sai có hợp pháp?
Câu hỏi:
Công ty triệu tập cuộc họp Đại hội đồng cổ đông chậm hơn thời hạn quy định, giấy mời họp không có chương trình, lại không gửi cho một số cổ đông nhỏ thì Nghị quyết cuộc họp có hợp pháp hay không?
Trả lời:
Luật Doanh nghiệp quy định rất cụ thể, chặt chẽ về điều kiện, trình tự, thủ tục triệu tập và tiến hành cuộc họp Đại hội đồng cổ đông. Chỉ cần vi phạm 1 trong các yêu cầu đó thì nghị quyết cuộc họp cũng có thể bị vô hiệu. Tuy nhiên, có ít nhất 2 trường hợp sau đây, dù sai trái vẫn có hiệu lực như thường. Thứ nhất, không có kiện cáo yêu cầu tuyên huỷ bỏ. Thứ hai, nghị quyết “được thông qua bằng 100% tổng số cổ phần có quyền biểu quyết” thì miễn bàn là trình tự và thủ tục đúng sai. 
