BẢN TIN PHÁP LUẬT THÁNG 4/2016
Luật Phí và Lệ phí 2015 
Ngày 25-11-2015, Quốc hội đã thông qua Luật Phí và Lệ phí năm 2015 với một số điểm đáng lưu ý như sau: 
· Có tổng cộng 216 loại phí và 108 loại lệ phí; 
· Chuyển 17 loại từ phí nhà nước sang giá thị trường; 
· Chuyển thuế môn bài thành phí môn bài, nhưng lại có khả năng tăng lên gấp 3; 
· Quy định rõ các trường hợp thuộc diện miễn giảm phí, lệ phí như trẻ em, hộ nghèo, người cao tuổi, người khuyết tật, người có công với cách mạng; đồng bào dân tộc thiểu số ở các xã có điều kiện khó khăn. 
Điều kiện kinh doanh khí 
Ngày 22-3-2016, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 19/2016/NĐ-CP về kinh doanh khí. Nghị định quy định cụ thể các điều kiện đối với: 
· Thương nhân xuất khẩu, nhập khẩu, sản xuất, chế biến và phân phối các loại khí; 
· Điều kiện thực hiện pha chế khí; 
· Điều kiện đối với tổng đại lý và đại lý kinh doanh khí hoá lỏng; 
· Điều kiện đối với cửa hàng bán khí hoá lỏng chai; 
· Điều kiện trạm nạp khí hoá lỏng vào chai, trạm nạp khí hoá lỏng vào phương tiện vận tải, trạm cấp khí hoá lỏng; 
· Điều kiện chai khí hoá lỏng lưu thông trên thị trường;… 
Kế toán doanh nghiệp 
Bộ Tài chính vừa ban hành Thông tư số 53/2016/TT-BTC sửa đổi Thông tư số 200/2014/TT-BTC về hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp. 
Các chứng từ kế toán ghi bằng tiếng nước ngoài, khi sử dụng để ghi sổ kế toán ở Việt Nam phải được dịch ra tiếng Việt. Những chứng từ ít phát sinh hoặc nhiều lần phát sinh nhưng có nội dung không giống nhau thì phải dịch toàn bộ nội dung chứng từ kế toán. Những chứng từ phát sinh nhiều lần, có nội dung giống nhau thì bản đầu phải dịch toàn bộ, từ bản thứ 2 trở đi chỉ dịch những nội dung chủ yếu như: Tên chứng từ, tên đơn vị và cá nhân lập, tên đơn vị và cá nhân nhận, nội dung kinh tế của chứng từ, chức danh của người ký trên chứng từ... Người dịch phải ký, ghi rõ họ tên và chịu trách nhiệm về nội dung dịch ra tiếng Việt. Bản chứng từ dịch ra tiếng Việt phải đính kèm với bản chính bằng tiếng nước ngoài. 
Các tài liệu kèm theo chứng từ kế toán như các loại hợp đồng, hồ sơ kèm theo chứng từ thanh toán, hồ sơ dự án đầu tư, báo cáo quyết toán và các tài liệu liên quan khác không phải dịch ra tiếng Việt trừ trường hợp khi có yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
Hạn mức chi trang phục 
Theo khoản 2.7, Điều 6 về “Các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế”, Thông tư số 78/2014/TT-BTC về hướng dẫn thi hành Nghị định số 218/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định và hướng dẫn Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp (đã được sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 96/2015/TT-BTC), phần chi trang phục sau đây không được tính vào chi phí của doanh nghiệp là: 
· Phần chi trang phục bằng hiện vật cho người lao động không có hóa đơn, chứng từ; 
· Phần chi trang phục bằng tiền cho người lao động vượt quá 5 triệu đồng/người/năm. 
Bộ luật Hàng hải 2015 
Quốc hội đã thông qua Bộ luật Hàng hải Việt Nam năm 2015, trong đó có một số điểm mới như sau: 
· Ưu tiên phát triển đội tàu vận tải biển thông qua chính sách ưu đãi về thuế, lãi suất vay vốn trong đầu tư phát triển đội tàu và trong hoạt động vận tải biển; 
· Bổ sung trường hợp được quyền vận tải biển nội địa (ví dụ trường hợp giải tỏa hàng hóa, hành khách và hành lý bị ách tắc tại cảng); 
· Quy định rõ tiêu chí xác định cảng biển; 
· Quy định mới về phụ thu ngoài giá dịch vụ vận chuyển bằng đường biển (nếu có) và thực hiện niêm yết phụ thu ngoài giá dịch vụ vận chuyển bằng đường biển. 
Quản lý vật liệu xây dựng 
Ngày 05-4-2016, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 24a/2016/NĐ-CP về Quản lý vật liệu xây dựng. Theo đó, hoạt động kinh doanh vật liệu xây dựng phải tuân thủ các quy định pháp luật về thương mại, đồng thời phải đáp ứng các yêu cầu sau đây: 
· Đối với cửa hàng, siêu thị kinh doanh vật liệu xây dựng phải có đủ diện tích kho, bãi chứa đảm bảo cho việc bảo quản, xuất nhập các sản phẩm vật liệu xây dựng; 
· Phải có đủ phương tiện, thiết bị phòng cháy, chữa cháy, biển báo an toàn tại nơi kinh doanh vật liệu xây dựng đối với các loại vật liệu xây dựng dễ cháy, có mùi, hóa chất độc hại, bụi bẩn; 
Các loại vật liệu xây dựng bị hư hỏng, giảm chất lượng trong quá trình vận chuyển, lưu chứa, kinh doanh thì tổ chức và cá nhân phải chịu trách nhiệm thu hồi, xử lý.
Tiến độ thi công 
Ngày 10-3-2016, Bộ trưởng Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 09/2016/TT-BXD “Hướng dẫn hợp đồng thi công xây dựng công trình”. Theo đó thời gian và tiến độ thực hiện hợp đồng thi công xây dựng công trình có một số quy định nổi bật như sau: 
·  Thời gian thực hiện hợp đồng được tính từ ngày hợp đồng có hiệu lực cho đến khi các bên đã hoàn thành các nghĩa vụ theo hợp đồng thi công đã ký; 
· Bên nhận thầu phải lập tiến độ chi tiết thực hiện hợp đồng trình bên giao thầu chấp thuận để thực hiện; 
· Tiến độ thực hiện hợp đồng phải thể hiện các mốc hoàn thành, bàn giao công việc, sản phẩm chủ yếu; 
· Bên giao thầu và bên nhận thầu phải thỏa thuận các trường hợp được điều chỉnh tiến độ. 
Lãi chậm bảo hiểm 
Theo quy định tại khoản 3, Điều 122 về “Xử lý vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội”, Luật BHXH năm 2014: Người sử dụng lao động chậm đóng BHXH từ 30 ngày trở lên thì ngoài việc phải đóng đủ số tiền chậm đóng và bị xử lý theo quy định của pháp luật, còn phải nộp số tiền lãi bằng 2 lần mức lãi suất đầu tư quỹ BHXH bình quân của năm trước liền kề tính trên số tiền, thời gian chậm đóng; nếu không thực hiện thì theo yêu cầu của người có thẩm quyền, các tổ chức tín dụng có trách nhiệm trích từ tài khoản tiền gửi của người sử dụng lao động để nộp số tiền chậm đóng và lãi của số tiền này vào tài khoản của cơ quan BHXH. 
Lãi suất đầu tư từ Quỹ BHXH năm 2015 là 6,39% (Thông báo số 596/TB-BHXH ngày 26-2-2016). Như vậy, trong năm nay, lãi suất tính lãi chậm đóng bảo hiểm xã hội là 12,78%/năm.
Luật Khí tượng thủy văn 2015 
Ngày 23-11-2015, Quốc hội đã thông qua Luật Khí tượng thủy văn năm 2015. Luật đã sửa đổi, bổ sung Luật Đầu tư năm 2014 bằng việc bổ sung Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật đầu tư: Ngành nghề thứ 268 “Dự báo, cảnh báo khí tượng thủy văn”. 
Luật quy định 14 nhóm hành vi bị nghiêm cấm. Sản phẩm hữu dụng theo Luật này là các bản tin dự báo về: Thời tiết, thủy văn, hải văn; cảnh báo thiên tai khí tượng thủy văn; khí hậu, nguồn nước;… với thời hạn dự báo, cảnh báo cực ngắn, ngắn, vừa, dài,...
Chính sách ưu đãi thuế 
Bộ Tài chính vừa ban hành Thông tư số 21/2016/TT-BTC ngày 05-2-2016 “Hướng dẫn khai thuế giá trị gia tăng và ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Nghị định số 111/2015/NĐ-CP, ngày 03-11-2015 của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ”. 
Thông tư chỉ áp dụng đối với người nộp thuế là tổ chức. Theo đó, đối với các Dự án sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển ban hành tại Nghị định số 111/2015/NĐ-CP, người nộp thuế thực hiện khai thuế giá trị gia tăng theo quý đối với doanh thu của sản phẩm công nghiệp hỗ trợ (không phân biệt có doanh thu trên hay dưới 50 tỷ đồng/năm). Trường hợp người nộp thuế vừa có doanh thu của sản phẩm công nghiệp hỗ trợ thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển và có doanh thu từ các hoạt động sản xuất kinh doanh khác thì người nộp thuế cũng khai thuế giá trị gia tăng theo quý. Ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp quy định tại Thông tư này áp dụng cho kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp từ năm 2015.
Mua bán chỗ để xe 
Ngày 05-02-2016, Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Thông tư số 02/2016/TT-BXD “Ban hành quy chế quản lý, sử dụng nhà chung cư”, trong đó nội dung nổi bật là chủ căn hộ sẽ được phép mua bán chỗ để ô tô trong khu chung cư mình đang sinh sống. 
Chủ đầu tư phải giải quyết bán chỗ để ô tô cho mỗi căn hộ và người mua căn hộ có nhu cầu khi chung cư đủ chỗ. Trường hợp không có đủ chỗ để ô tô dành cho mỗi căn hộ thì chủ đầu tư giải quyết bán, cho thuê chỗ để xe này trên cơ sở thỏa thuận của những người mua căn hộ với nhau; trường hợp người mua căn hộ không thỏa thuận được thì chủ đầu tư giải quyết theo phương thức bốc thăm để được mua, thuê chỗ để xe này.
Thời điểm thực quyền 
Theo quy định tại khoản 1, Điều 168 về “Thời điểm được thực hiện các quyền của người sử dụng đất”, Luật Đất đai năm 2013, thì Người sử dụng đất được thực hiện các quyền chuyển nhượng, cho thuê, cho thuê lại, tặng cho, thế chấp, góp vốn quyền sử dụng đất khi có Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (Giấy chứng nhận). 
Trường hợp người sử dụng đất được chậm thực hiện nghĩa vụ tài chính hoặc được ghi nợ nghĩa vụ tài chính thì phải thực hiện xong nghĩa vụ tài chính trước khi thực hiện các quyền.
HỎI ĐÁP
Công chứng thuê nhà? 
Câu hỏi: 
Hợp đồng thuê nhà viết tay của cá nhân trong 2 năm để làm trụ sở công ty có đúng pháp luật không? 
Trả lời: 
Theo Điều 492 về “Hình thức hợp đồng thuê nhà ở”, Bộ luật Dân sự 2005, thì Hợp đồng thuê nhà ở phải được lập thành văn bản, nếu thời hạn thuê từ 6 tháng trở lên thì phải có công chứng hoặc chứng thực và phải đăng ký, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác. Thuê nhà khác cũng được thực hiện tương tự như nhà ở. 
Theo khoản 2, Điều 122 về “Công chứng, chứng thực hợp đồng và thời điểm có hiệu lực của hợp đồng về nhà ở”, Luật Nhà ở năm 2014, thì không bắt buộc phải công chứng, chứng thực hợp đồng thuê nhà ở, trừ trường hợp các bên có nhu cầu. 
Như vậy, nếu thuê nhà ở thì không bắt buộc phải công chứng, chứng thực, nhưng thuê nhà khác thì không rõ. 
Ngoài ra cần lưu ý khoản 11, Điều 6 về “Các hành vi bị nghiêm cấm”, Luật Nhà ở năm 2014, quy định không được “Sử dụng căn hộ chung cư vào mục đích không phải để ở”.
Đơn phương dứt lao động
Câu hỏi: 
Người lao động không hoàn thành công việc ở mức độ nào thì người sử dụng động được đơn phương chấm dứt hợp đồng lao động? 
Trả lời: 
Theo quy định tại Điều 38 về “Quyền đơn phương chấm dứt hợp đồng lao động của người sử dụng lao động”, Bộ luật Lao động năm 2012 và hướng dẫn theo Điều 12, Nghị định số 05/2015/NĐ-CP ngày 12-01-2015 về “Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số nội dung của Bộ luật Lao động”, thì người sử dụng lao động được quyền đơn phương chấm dứt hợp đồng lao động nếu người lao động thường xuyên không hoàn thành công việc. Trong đó, tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành công việc của người lao động sẽ do người sử dụng lao động quy định trong quy chế của doanh nghiệp khi đã có ý kiến của tổ chức đại diện tập thể lao động tại cơ sở. 
Điều này khác với quy định trước đây, liên tục không hoàn thành là đã bị nhắc nhở “ít nhất hai lần trong một tháng” theo quy định tại Nghị định 44/2003/NĐ-CP hay liên tục trên 10 ngày, 20 ngày hoặc trên 2 tháng “không hoàn thành khối lượng và chất lượng công việc” theo Thông tư số 21/LĐTBXH-TT năm 1996.
Câu hỏi: 
Hành động từ chối nhận Quyết định thanh tra thuế có vi phạm pháp luật và bị xử phạt hay không? 
Trả lời: 
Điểm a, khoản 1, Điều 86 về “Nghĩa vụ và quyền của đối tượng thanh tra thuế”, Luật Quản lý Thuế năm 2006 (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2012) quy định một trong những nghĩa vụ của người bị thanh tra thuế là “Chấp hành quyết định thanh tra thuế” Khoản 1, Điều 9 về “Xử phạt đối với hành vi vi phạm quy định về chấp hành quyết định kiểm tra, thanh tra thuế, cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế”, Nghị định số 129/2013/NĐ-CP ngày 16-10-2013 của Chính phủ “Quy định về Xử phạt vi phạm hành chính về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế” đã quy định, phạt tiền từ 800 ngàn đến 2 triệu đồng đối với hành vi “Từ chối nhận quyết định thanh tra, kiểm tra, quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế”. 
[bookmark: _GoBack]Việc này còn được cụ thể hóa tại Điều 11, Thông tư số 166/2013/TT-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính theo tùy tình tiết giảm nhẹ và tăng nặng.
